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Ось вона, горда, як  пісня, стоїть   переді  

мною   незрівнянною   красунею.   Дозволь  

надивитись на тебе, знаменита Україно. 

Раміс Рискулов 

 

Україна в житті й творчості зарубіжних письменників 

У наш час особливої актуальності набуває проблема 

національного. Підвищений інтерес до цієї проблеми 

виявляють філософи, історики, літературознавці та інші 

фахівці. Увага багатьох дослідників прикута до вивчення 

особливостей української ментальності, до української 

національної ідеї, що має глибокі корені. 

Україна з давніх-давен приваблювала зарубіжних істориків 

і письменників. Про неї писали: Г. Л. де Боплан («Опис 

України», 1650), Вольтер («Історія Карла XII», 1731 та «Історія 

Росії за Петра Великого», 1759-1763), І. Г. Гердер в подорожніх 

записках (1769), Ж.-Б. Шерер („Літопис Малоросії”, 1788). До 

минулого України звертались Г. Лезюр («Історія козацтва», 

1814), Байрон («Мазепа», 1818), В. Гюго («Мазепа», 1828) та 

багато інших. 

Велику роль у виникненні і формуванні української ідеї 

відіграла російська література першої половини XIX ст. 

Протягом вказаного періоду українська тема зазнала значних 

змін. В її розвитку можна виділити окремі етапи: 

1800-1810 рр. – витоки української теми в творчості 

сентименталістів і предромантиків; 1820-1830-ті – роки прояву 

найбільш сильної зацікавленості до України та її минулого у 

творчості російських романтиків; 1840-і роки – час закріплення 

поступового переходу української теми в українську 

літературу, чому у значній мірі сприяла творчість українських 

письменників, котрі писали свої твори українською мовою, 

зокрема Г. Квітки та Є. Гребінки. На цьому етапі відчувається 

сильний вплив натуральної школи на поетику творів про 

Україну. 

Україна здавна приваблювала мандрівників як екзотична 

країна з яскравою природою, героїчним минулим, 
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самобутньою культурою. Один з найдревніших описів 

слов’янських земель, і зокрема України, датується IX століттям 

і належить арабам. До найвідоміших нарисів про Україну слід 

віднести „Опис України” (1650) французького інженера 

Г. Л. Боплана, що залишив цікаві спомини про запорізьке 

козацтво, звичаї українців; сторінки «Історії Карла XII» (1731) 

Вольтера; працю письменника П. Меріме «Українські козаки та 

їхні останні гетьмани» (1854) та інші. 

Особлива цікавість до України виникає за її межами в 

добу Хмельницького, що пояснюється процесами 

державотворення, які відбувалися в країні. Подорожуючих 

приваблювали прагнення українців здобути незалежність у 

війні з польським троном. 

Павла Алепського (з міста Алеппо в Сирії), який пробув в 

Україні 100 днів у 1654-1656 рр., вразила її архітектура, побут 

та культура. У своєму щоденнику він відзначив, що помітив 

таку особливість українців, яка його дуже здивувала: «всі вони, 

за малими винятками, навіть здебільшого їх жінки і дочки, 

вміють читати та знають порядок богослужби і церковний 

спів». Хмельницький сподобався йому хоробрістю та воєнними 

хитрощами, але залишився загадковою особистістю для 

мандрівника: «Хто ти, Хмелю, що ходиш у постолах, як про 

тебе говорять твої вороги ляхи, а царі і цариці посилають до 

тебе послів і великі дари?». 

Нова хвиля зацікавленості українським життям 

спостерігається і у XVIII столітті. Вона пояснюється інтересом 

до подій Північної війни, до ролі Мазепи у конфлікті Карл XII 

– Петро I, до битви під Полтавою, що залишила помітний слід 

у європейській історії. 

Німецький філософ і письменник І. Г. Гейдер у своїх 

подорожніх записках пророкував, що «Україна стане в 

майбутньому новою Грецією, а українці – великою культурною 

нацією, чому в значній мірі сприятиме характер народу, його 

музичний хист, його родюча земля». 

Французький дипломат Ж. Б. Шерер в «Анналах 

Малоросії» (1788) – першому західно-європейському творі, 

повністю присвяченому історії України, висловив своє 
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захоплення українськими козаками: «виховані, як спартанці, 

завжди при зброї, як римляни, громадяни цієї республіки не 

підкорювали чужі землі, як ці останні, а захищали свої, 

надаючи перевагу труднощам мандрівного життя». Історичну 

місію цього народу Шерер справедливо вбачав у тому, що він 

зупиняв «наступ півмісяця», відганяв татар, рятуючи не тільки 

свою країну, а й інші, наприклад, Польщу. 

Наприкінці XVIII століття, коли Запорізька Січ була 

зруйнована (1775), а Україна втратила свою державність, 

інтерес до неї не тільки не згасає, а навпаки – активізується. 

Українська тема в цей період найяскравіше представлена в 

мемуарах, листах, щоденниках, а особливо – в жанрі 

«подорожі». Популярності цих жанрів сприяв розвиток 

сентименталізму, зацікавленість читачів такими творами, як 

«Сентиментальна подорож» Л. Стерна (1768) та «Письма 

русского путешественника» М. Карамзіна (1791-1792). 

На початку XIX ст. Україна стає об’єктом пильної уваги 

російських письменників. Кількість літературних «подорожей» 

у цей період значно зростає. За підрахунками В. Сиповського, 

Україна зображена в 23 творах російських авторів. Ці твори 

можна віднести до жанру «подорожі», що має синкретичний 

характер, вбираючи в себе інші жанрові форми – нариси, 

щоденники, листи тощо. 
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